

临汾市水利局

临水河资函〔2024〕93号

B

临汾市水利局 关于省政协十三届二次会议生态文明类 第0383号提案的答复

尊敬的韩俊明委员：

您提出的《关于加强对河流、水库周边环境治理，助力“一泓清水入黄河”的建议》（生态文明类第0383号提案）已收悉，经研究，现答复如下：

近年来，临汾市深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，按照山西省第03号总河长令，持续强化河长制，纵深推进河湖库“清四乱”，改善河流生态环境，筑牢河湖库安全保护屏障。

一、持续加强巡河管理

临汾市分级分段设立市县乡村四级河长1971名，实现了河长、巡查、整治三个全覆盖，特别是将河长推动与群防群治相结

合、人防与技防相结合，设立河长助理 165 人，河警长 195 人，巡河员 692 名，成为河长体系的有效延伸和补充，形成了“河长+河长助理+河警长+巡河员”的网格化组织体系。2023 年印发了《临汾市河长制办公室关于进一步加强巡河管理工作的通知》，要求各级河长、巡河员要加大对河道的动态巡查和执法力度，严格按照河道管理条例等有关规定，对涉河违法违规行为严厉打击，同时加大对重点河段、重点时段巡查密度，2023 年全市河长、巡河员累计巡河 23.5 万余次。2024 年印发了《临汾市河长制办公室关于纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化的通知》，正在组织各县（市、区）对各级河流、水库深入开展全覆盖排查，排查结束后将对照问题逐项整治。

二、及时更新宣传标牌

河长制公示牌是宣传河长制工作的重要载体，布设宣传标语、警示标牌是推动水生态环境保护的重要方式。2024 年 5 月，市河长办组织各县市区统计了河长制公示牌需维护更新数量，目前正在组织制作河长制公示牌及宣传标牌，下一步将对全市 600 余块公示牌进行更新，同时增设宣传标牌，引导、警示和提示群众的同时，也将对外展示全市水利良好形象。我市将不断加强水域安全隐患巡查力度，发现不安全、不文明行为及时进行劝导，加强宣传教育，进一步做好水生态、水安全工作。

三、持续加大宣传力度

近年来，临汾市及时组织县（市、区）学习、宣传河道保护相关法律法规，同时通过6·5主题宣传、微信公众号、官方网站等途径加大对社会群众的宣传力度，在“3·22”世界水日中国水周、“12·14”宪法宣传日宪法宣传周及安全生产月等特殊宣传时间节点，通过印制发放手册、设立宣传咨询台、悬挂公交车体宣传标语等方式大力开展了宣传和普法工作，形成了学习宣传河流生态环境保护的热潮，努力营造了社会关注、公众参与的浓厚氛围。

四、充分发挥志愿服务作用

志愿服务是现代社会文明进步的重要标志，是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。临汾市高度重视河流管理保护志愿服务活动，近年来，市河长办持续加强与蚂蚁力量等志愿服务团队的沟通合作，2024年1-4月，开展志愿活动19次，累计参与人数910人次，净滩17.3km，逐步建立了河长办、共青团、总工会及相关部门齐参与的协同工作机制，推动“知水”“治水”“节水”“乐水”等水环境保护主题志愿服务有序开展，形成了人人参与护河的良好社会氛围。

下一步，我们将根据您提出的建议进一步加大河流、水库生态环境保护治理，坚持综合治理、系统治理、源头治理，着力保

障流域长治久安，守好改善生态环境生命线。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对水利工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

主要负责人：纪伟公

承办人：黄国译

